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[bookmark: chuong_pl_1_23_name_name]Kết quả thẩm tra hồ sơ và mức độ đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu 
về lĩnh vực Văn hóa năm 2024 
đối với xã Vĩnh Thành, huyện Châu Thành, tỉnh An Giang

Căn cứ Quyết định số 263/QĐ-TTg ngày 22/02/2022 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021 - 2025;
Căn cứ Quyết định số 318/QĐ-TTg ngày 08/3/2022 của Thủ tướng Chính phủ về việc Ban hành Bộ tiêu chí quốc gia về xã nông thôn mới và Bộ tiêu chí quốc gia về xã nông thôn mới nâng cao giai đoạn 2021- 2025;
Căn cứ Quyết định 18/2022/QĐ-TTg ngày 02/8/2022 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Quy định điều kiện, trình tự, thủ tục, hồ sơ, xét công nhận, công bố và thu hồi quyết định công nhận địa phương đạt chuẩn nông thôn mới, đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao, đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu và hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới;
Căn cứ Quyết định số 03/2024/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ: Sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định ban hành kèm theo Quyết định số 18/2022/QĐ-TTg ngày 02 tháng 8 năm 2022 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy định điều kiện, trình tự, thủ tục, hồ sơ xét, công nhận , công bố và thu hồi quyết định công nhận địa phương đạt chuẩn nông thôn mới, đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao, đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu và hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021 - 2025;
Căn cứ Quyết định số 1993/QĐ-UBND ngày 11/8/2022 của UBND tỉnh về việc ban hành Quy định “xã nông thôn mới kiểu mẫu” tỉnh An Giang giai đoạn 2021 - 2025;
Căn cứ Quyết định số 1131/QĐ-UBND ngày 14/07/2023 của UBND tỉnh về việc ban hành hướng dẫn phương pháp xác định, đánh giá mức độ đạt Quy định “xã nông thôn mới kiểu mẫu” tỉnh An Giang giai đoạn 2021 - 2025;
Căn cứ đề nghị của Ủy ban nhân dân xã Vĩnh Thành tại Tờ trình số 79/TTr-UBND ngày 29/11/2024 về việc thẩm tra, đề nghị xét, công nhận xã đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu lĩnh vực Văn hóa năm 2024.
Căn cứ kết quả thẩm tra, đánh giá cụ thể thực tế xây dựng xã nông thôn mới kiểu mẫu lĩnh vực Văn hóa trên địa bàn xã Vĩnh Thành, Ủy ban nhân dân huyện Châu Thành báo cáo kết quả thẩm tra hồ sơ và mức độ đạt chuẩn xã nông thôn mới kiểu mẫu năm 2024 đối với xã Vĩnh Thành, cụ thể như sau:
I. KẾT QUẢ THẨM TRA
1. Thời gian thẩm tra: Từ ngày 02/12/2024 đến ngày 09/12/2024.
2. Nội dung thẩm tra
2.1. Hồ sơ, thủ tục đề nghị thẩm tra
Ủy ban nhân dân xã Vĩnh Thành đã gửi hồ sơ về Ủy ban nhân dân huyện (thông qua Văn phòng Điều phối nông thôn mới huyện) ngày 29/11/2024.
Hồ sơ gồm:
- Biên bản cuộc họp ngày 29/11/2024 đề nghị xét, công nhận xã đạt chuẩn xã nông thôn mới kiểu mẫu lĩnh vực Văn hóa năm 2024.
- Báo cáo số 119/BC-UBND ngày 27/11/2024 của Ủy ban nhân dân xã Vĩnh Thành về kết quả xây dựng nông thôn mới kiểu mẫu lĩnh vực Văn hóa đến năm 2024 của xã Vĩnh Thành, huyện Châu Thành, tỉnh An Giang (kèm theo biểu chi tiết kết quả thực hiện các tiêu chí xã nông thôn mới kiểu mẫu).
- Báo cáo số 109/BC-UBND ngày 25/11/2024 của UBND xã Vĩnh Thành về tổng hợp ý kiến tham gia của các tổ chức chính trị - xã hội của xã và nhân dân trong xã về kết quả thực hiện các tiêu chí nông thôn mới kiểu mẫu lĩnh vực Văn hóa của xã.
- Báo cáo số 102/BC-UBND ngày 22/11/2024 của UBND xã Vĩnh Thành về tình hình nợ đọng xây dựng cơ bản trong xây dựng nông thôn mới kiểu mẫu.
- Hình ảnh minh hoạ về kết quả thực hiện xây dựng nông thôn mới kiểu mẫu của xã Vĩnh Thành.
2.2. Hồ sơ minh chứng 
Ủy ban nhân dân xã Vĩnh Thành có đầy đủ các hồ sơ minh chứng theo Quyết định số 1131/QĐ-UBND ngày 14/07/2023 của UBND tỉnh về việc ban hành hướng dẫn phương pháp xác định, đánh giá mức độ đạt Quy định “xã nông thôn mới kiểu mẫu” tỉnh An Giang giai đoạn 2021 - 2025.
3. Về kết quả chỉ đạo thực hiện xây dựng xã nông thôn mới kiểu mẫu
Thực hiện chủ trương của trung ương, tỉnh, huyện về xây dựng nông thôn mới, cấp ủy Đảng, chính quyền xã phát huy vai trò là hạt nhân lãnh đạo tiếp tục tăng cường đổi mới nội dung, phương thức và sáng tạo trong hoạt động, bám sát thực tiển, linh hoạt theo lộ trình thực hiện. Xã luôn quan tâm chỉ đạo kiện toàn bộ máy chỉ đạo duy trì, nâng chất xã nông thôn mới, xã nông thôn mới nâng cao và thực hiện xã nông thôn mới kiểu mẫu về lĩnh vực văn hóa xã hội.
Thực hiện Nghị quyết số 25/2021/QH18 ngày 28/07/2021 của Quốc hội về việc Phê duyệt chủ trương đầu tư các Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021 - 2025 và thực hiện Quyết định 1014/QĐ-UBND ngày 14/5/2021 của Ủy ban nhân dân (UBND) tỉnh An Giang về việc chọn 28 xã điểm và 03 huyện/thị xã điểm nông thôn mới, 01 huyện nông thôn mới nâng cao tập trung chỉ đạo hỗ trợ đầu tư giai đoạn 2021-2025. Ủy ban nhân dân xã đã ban hành Kế hoạch số 07/KH-UBND ngày 26/02/2024 của UBND xã Vĩnh Thành về việc thực hiện xã nông thôn mới kiểu mẫu về lĩnh vực văn hóa xã hội năm 2024. 
Thực hiện Quyết định số 532/QĐ-UBND ngày 04/3/2024 của UBND huyện Châu Thành về việc kiện toàn thành viên Ban Chỉ đạo và Tổ Giúp việc các Chương trình mục tiêu quốc gia huyện Châu Thành giai đoạn 2021 - 2025, Đảng uỷ xã đã ban hành Quyết định số 66-QĐ/ĐU ngày 22/02/2024 của Đảng ủy xã Vĩnh Thành về việc kiện toàn Ban Chỉ đạo Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, nông thôn mới nâng cao gồm 13 thành viên do đồng chí Bí thư Đảng ủy xã làm Trưởng ban và Phó Bí thư thường trực Đảng ủy xã làm Phó ban trực;  Quyết định số 23/QĐ-UBND ngày 22/02/2024 về việc kiện toàn Ban quản lý Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, nông thôn mới nâng cao gồm 29 thành viên, do đồng chí Chủ tịch UBND xã làm Trưởng ban và Phó chủ tịch UBND xã làm Phó trưởng ban. Cơ cấu thành viên trong Ban quản lý gồm các ngành như: Văn phòng Thống kê, Tài chính - Kế toán, Địa chính, Nông nghiệp, Xây dựng và Môi trường, Văn hóa - Xã hội, Giao thông - Thủy lợi, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam xã, các Hội đoàn thể xã và trưởng ban nhân dân 05 ấp.
Ngoài ra, để đảm bảo cho nhiệm vụ duy trì, nâng chất xã đạt chuẩn xã nông thôn mới, xã nông thôn mới nâng cao và thực hiện xây dựng xã nông thôn mới kiểu mẫu về lĩnh vực văn hóa xã hội năm 2024, UBND xã ban hành Quyết định số 24/QĐ-UBND ngày 22 tháng 02 năm 2024 của UBND xã Vĩnh Thành về việc phân công nhiệm vụ cho Thường trực và từng bộ phận chuyên môn phối hợp các ban ngành, đoàn thể xã, phụ trách từng tiêu chí, chỉ tiêu cụ thể. Từ đó chỉ đạo từng bộ phận phụ trách xây dựng kế hoạch và giải pháp thực hiện hàng năm.
Để tạo được sự ủng hộ của quần chúng nhân dân trong quá trình thực hiện, Đảng ủy xã chỉ đạo Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc xã và các đoàn thể tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về thực hiện Bộ tiêu chí nông thôn mới, nông thôn mới nâng cao và nông thôn mới kiểu mẫu lĩnh về vực văn hóa xã hội đến từng hộ dân thông qua việc lồng ghép thực hiện nhiệm vụ chuyên môn của các hội đoàn thể. Từ đó, đã tạo chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức và sự đồng tình thống nhất trong xây dựng nông thôn mới, nông thôn mới nâng cao và nông thôn mới kiểu mẫu về lĩnh vực văn hóa xã hội. Thông qua đó kịp thời nêu gương những điển hình tiên tiến, những sáng kiến và kinh nghiệm hay về thực hiện bộ tiêu chí nông thôn mới nâng cao để khích lệ, động viên và nhân ra diện rộng.
4. Kết quả duy trì đạt chuẩn xã nông thôn mới nâng cao
Xã Vĩnh Thành đã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao năm 2022 (theo Quyết định số 230/QĐ-UBND ngày 01/03/2023 của UBND tỉnh An Giang về việc công nhận xã Vĩnh Thành, huyện Châu Thành đạt chuẩn “xã nông thôn mới nâng cao” năm 2022), xã tiếp tục tập trung thực hiện duy trì, nâng chất theo quyết định số 1261/QĐ-UBND ngày 22/6/2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh. Đến nay, xã đạt được một số kết quả nổi bật như:
- Ủy ban nhân dân xã quản lý và tổ chức triển khai thực hiện đúng quy hoạch xây dựng nông thôn mới, thường xuyên cập nhật, rà soát, bổ sung quy hoạch phù hợp với thực tế địa phương. Tỷ lệ km đường xã và đường từ trung tâm xã đến đường huyện được nhựa hóa hoặc bê tông hóa, đạt chuẩn theo cấp kỹ thuật của Bộ Giao thông Vận tải đạt 100%; đường ngõ, xóm (đường dân sinh) được cứng hóa, sạch, không lầy lội vào mùa mưa đạt 100%; đường trục chính nội đồng được cứng hóa, xe cơ giới đi lại thuận tiện đạt tỷ lệ 100%. Hệ thống thủy lợi đảm bảo đủ điều kiện đáp ứng yêu cầu dân sinh và theo quy định về phòng chống thiên tai tại chỗ; diện tích đất sản xuất nông nghiệp được tưới và tiêu nước chủ động đạt 100%. Hệ thống điện đạt chuẩn theo quy định và có 99,48% hộ có đăng ký sử dụng trực tiếp và được sử dụng điện thường xuyên, an toàn từ các nguồn. Toàn xã có 03/04 trường học đạt tiêu chuẩn cơ sở vật chất theo quy định. Trung tâm văn hoá và học tập cộng đồng xã đáp ứng phục vụ sinh hoạt văn hoá, thể thao của toàn xã; các điểm sinh hoạt văn hoá hoạt động có hiệu quả; có mô hình điểm trong sinh hoạt văn hóa, thể thao có thể nhân rộng và phát huy như câu lạc bộ bóng chuyền, câu lạc bộ bóng đá, câu lạc bộ đờn ca tài tử, …Chợ Tân Thành đã được đầu tư nâng cấp và mở rộng đạt chuẩn, các hộ kinh doanh buôn bán thuận tiện hơn. Số hộ có nhà kiên cố đạt 87,14 và không còn nhà tạm, dột nát. Các loại hình hoạt động văn hoá, văn nghệ, thể dục thể thao ngày càng đa dạng và hoạt động thường xuyên. Công tác thông tin và truyền thông ngày càng phát triển: xã có điểm phục vụ bưu chính đáp ứng cung cấp dịch vụ công trực tuyến cho người dân; ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý, điều hành phục vụ đời sống kinh tế - xã hội và tổ chức lấy ý kiến sự hài lòng của người dân về kết quả xây dựng nông thôn mới; có mạng wifi miễn phí ở các điểm công cộng.
- Tỷ lệ nghèo đa chiều còn 2,42%; thu nhập bình quân đầu người đạt 79,230 triệu đồng/người/năm. Tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt 78,92%; trong đó có bằng cấp, chứng chỉ đạt 31,84%. Tỷ lệ người tham gia bảo hiểm y tế đạt 97,82%; xã có Trạm Y tế xã được công nhận đạt tiêu chuẩn quốc gia theo quy định của Bộ Y tế; có đội ngũ y, bác sĩ và trang thiết bị đáp ứng tốt nhu cầu khám chữa bệnh của người dân; và thực hiện hiệu quả công tác kiểm soát các bệnh truyền nhiễm và bệnh gây dịch, không để xảy ra tình trạng ngộ độc thực phẩm. 
- Tỷ lệ chất thải rắn sinh hoạt và chất thải rắn không nguy hại trên địa bàn được thu gom, xử lý theo quy định đạt 97,91%. Tỷ lệ chất thải nhựa phát sinh trên địa bàn được thu gom, tái sử dụng, tái chế, xử lý theo quy định đạt 70,25%. Tỷ lệ chất thải hữu cơ, phụ phẩm nông nghiệp được thu gom, tái sử dụng và tái chế thành nguyên liệu, nhiên liệu và các sản phẩm thân thiện với môi trường đạt 84,88%. Tỷ lệ hộ gia đình thực hiện phân loại chất thải rắn tại nguồn đạt 70,25%. Tỷ lệ hộ chăn nuôi đảm bảo các quy định về vệ sinh thú y, chăn nuôi và bảo vệ môi trường đạt 88,89%. Tỷ lệ hộ gia đình phân loại chất thải rắn tại nguồn đạt 70,25%. Tỷ lệ hộ dân sử dụng nước sạch theo quy định đạt 99,13%. Tỷ lệ hộ có nhà tiêu, nhà tắm, thiết bị chứa nước sinh hoạt hợp vệ sinh đạt 96,84%. Các mô hình điển hình về phổ biến, giáo dục pháp luật, hoà giải ở cơ sở hoạt động hiệu quả; tỷ lệ mâu thuẫn, tranh chấp, vi phạm thuộc phạm vi hoà giải được hoà giải thành đạt 100%; tỷ lệ người dân thuộc đối tượng trợ giúp pháp lý tiếp cận và được trợ giúp pháp lý khi có yêu cầu đạt 100%; đảm bảo công tác bình đẳng giới và phòng chống bạo lực gia đình. Quốc phòng an ninh và trật tự an toàn xã hội luôn được giữ vững.
5. Về thu nhập bình quân đầu người của xã
5.1. Yêu cầu
Thu nhập bình quân đầu người của xã tại thời điểm xét, công nhận xã nông thôn mới kiểu mẫu phải cao hơn từ 10% trở lên so với mức thu nhập bình quân đầu người áp dụng theo quy định đối với xã nông thôn mới nâng cao tại cùng thời điểm
5.2. Kết quả thực hiện
Nâng cao thu nhập cho người dân là mục tiêu quan trọng phải đạt được trong xây dựng nông thôn mới. Những năm qua Đảng uỷ-UBND xã đã có nhiều giải pháp thiết thực như: Tập trung chỉ đạo chuyển dịch cơ cấu cây trồng, vật nuôi; tích cực mở rộng liên kết sản xuất với các doanh nghiệp để có thị trường tiêu thụ; phát động phong trào nông dân thi đua sản xuất kinh doanh giỏi, làm giàu chính đáng; thông qua chính sách tín dụng tạo điều kiện thuận lợi phát triển ngành nghề phi nông nghiệp; đẩy mạnh công tác đào tạo nghề, giải quyết việc làm cho lao động nhàn rỗi; quan tâm chăm lo đời sống cho các gia đình chính sách, giúp xoá đói giảm nghèo… Xã đã xây dựng kế hoạch chuyển đổi cơ cấu kinh tế nông nghiệp, nông thôn gắn với chương trình mỗi xã một sản phẩm: tập trung chỉ đạo thực hiện chuyển dịch cơ cấu cây trồng, vật nuôi, nhiều mô hình sản xuất, chăn nuôi có hiệu quả được nhân rộng; tổng diện tích chuyển đổi từ đất trồng lúa kém hiệu quả sang trồng rau màu và cây ăn trái là 190 ha (trong đó diện tích chuyển sang trồng rau màu là 141,5 ha và sang trồng cây ăn trái là 48,5 ha). Các mô hình chuyển đổi từ đất trồng lúa sang trồng cây ăn trái giúp gia tăng lợi nhuận bình quân 2,5 lần; chuyển đổi từ đất trồng lúa sang trồng cây ăn trái giúp gia tăng lợi nhuận bình quân 2,8 lần.
Tập trung công tác đào tạo nghề, giới thiệu việc làm: đào tạo phát triển tay nghề cho lao động nông nghiệp, tạo điều kiện cho việc chuyển dịch lao động từ nông nghiệp sang các ngành khác; từ năm 2023 đến nay đã tổ chức 03 lớp nghề với 90 lao động tham gia đào tạo, nâng tỷ lệ lao động qua đào tạo trên địa bàn xã là 78,92% (6.315 lao động/8.002 lao động). Tư vấn giải quyết việc làm cho hơn 450 lao động (luỹ kế lao động có việc làm thường xuyên trên địa bàn xã đạt 6.545 lao động/6.889 lao động; đạt tỷ lệ 95,01%). Thực hiện các chính sách an sinh xã hội, đào tạo nghề, giải quyết việc làm, tạo điều kiện cho hộ nghèo, hộ cận nghèo và hộ khó khăn được tiếp cận các nguồn vốn của ngân hàng chính sách xã hội huyện để làm ăn vươn lên thoát nghèo. Kết quả từ năm 2023 đến nay đã hỗ trợ cho 1.347 hộ vay nâng tổng số vây toàn xã 42 tỷ đồng; vận động các mạnh thường quân hỗ trợ cất mới 13 căn nhà cho các hộ nghèo, hộ khó khăn yên tâm làm kinh tế cải thiện cuộc sống, tăng nguồn thu nhập cho gia đình. Đến nay, tỷ lệ hộ nghèo đa chiều của xã là 2,42%, trong đó: tỷ lệ hộ nghèo đa chiều 0,73% (25 hộ/3.426 hộ) và hộ cận nghèo còn 1,69% (58 hộ/3.427hộ).
Đến nay, thu nhập bình quân đầu người của xã tại thời điểm xét, công nhận xã nông thôn mới kiểu mẫu là 79,23 triệu đồng/người/năm (cao hơn 10,04% quy định thu nhập bình quân đầu người xã nông thôn mới nâng cao năm 2024 là 72 triệu đồng/người).
5.3. Đánh giá: Đạt chuẩn về Thu nhập bình quân đầu người của xã theo Quy định “xã nông thôn mới kiểu mẫu” ban hành kèm theo Quyết định số 1993/QĐ-UBND ngày 11/8/2022 của UBND tỉnh An Giang.
6. Về mô hình ấp thông minh
Xã chọn “Mô hình ấp thông minh - tại ấp Đông Bình Trạch, xã Vĩnh Thành”
6.1. Yêu cầu
Để đạt mô hình Ấp thông minh cần đáp ứng đầy đủ các điều kiện sau:
- Hạ tầng Internet cáp quang và thông tin di động bao phủ đến hộ gia đình.
- Văn phòng khóm/ ấp ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động, trao đổi công việc, thông tin, truyên truyền với người dân.
- Có thành lập và triển khai hiệu quả tổ công nghệ số cộng đồng.
- Tỷ lệ người dân trong độ tuổi lao động có tài khoản thanh toán trực tuyến, có thể thanh toán được các dịch vụ thiết yếu đạt tối thiểu 50%.
- Tỷ lệ người dân biết sử dụng điện thoại thông minh (smartphone) vào khai thác các ứng dụng nền tảng phục vụ sản xuất, kinh doanh (SXKD) trên 60%.
6.2. Kết quả thực hiện
Trên địa bán ấp Đông Bình Trạch, xã Vĩnh Thành các hộ dân trên địa bàn ấp có khả năng kết nối mạng Internet cáp quang hoặc mạng viễn thông di động 3G/4G và các thế hệ tiếp theo; Về hạ tầng Internet cáp quang của ấp Đông Bình Trạch được các đơn vị như VNPT, Viettel, FPT trang bị bao phủ toàn ấp; Về hạ tầng Internet cáp quang và thông tin thuê bao di động bao phủ đến hộ gia đình đạt tỷ lệ 100%. Ấp Đông Bình Trạch có triển khai hạ tầng Internet cáp quang và thông tin di động bao phủ đến hộ gia đình.
Cán bộ làm việc tại văn phòng ấp có sử dụng zalo, gmail cho hoạt động tại ấp và giao tiếp với người dân. Tại ấp có triển khai các nghị quyết và các văn bản pháp luật qua zalo đến cho người dân nắm rõ và thực hiện đúng theo quy định; Có 100% cán bộ ấp được tập huấn, bồi dưỡng kỹ năng số, kiến thức về an toàn thông tin. Văn phòng ấp Đông Bình Trạch, xã Vĩnh Thành ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động, trao đổi công việc, thông tin, truyên truyền với người dân.
Ấp có thành lập Tổ công nghệ số cộng đồng ấp Đông Bình Trạch với 10 thành viên, từ khi thành lập các thành viên trong Tổ công nghệ số cộng đồng được bồi dưỡng, tập huấn về các chủ trương, chính sách, pháp luật về công nghệ số; Tổ công nghệ số cộng đồng ấp Đông Bình Trạch có bố trí 01 điểm hỗ trợ người dân tại văn phòng ấp để hướng dẫn cài đặt các phần mềm như Smart An Giang, VNeID, Dịch vụ công trực tuyến… Các ứng dụng thanh toán tiền trực tuyến Momo, Viettel money, VNPT money, các ứng dụng thanh toán trực tuyến các ngân hàng. Ấp Đông Bình Trạch, xã Vĩnh Thành có thành lập và triển khai tổ công nghệ số cộng đồng.
Số người dân biết sử dụng smartphone vào khai thác các ứng dụng nền tảng phục vụ sản xuất, kinh doanh là 604 người/1.554 người dân trong độ tuổi lao động tại ấp Đông Bình Trạch. Tỷ lệ người dân biết sử dụng smartphone vào khai thác các ứng dụng nền tảng phục vụ sản xuất, kinh doanh đạt 38,87%.
Số người dân trong độ tuổi lao động có tài khoản thanh toán trực tuyến, có thể thanh toán được các dịch vụ thiết yếu là 805 người/1.554 người dân trong độ tuổi lao động tại ấp Đông Bình Trạch. Tỷ lệ người dân trong độ tuổi lao động có tài khoản thanh toán trực tuyến, có thể thanh toán được các dịch vụ thiết yếu đạt 50,80%.
6.3. Đánh giá: Đạt chuẩn về Mô hình ấp thông minh theo Quy định “xã nông thôn mới kiểu mẫu” ban hành kèm theo Quyết định số 1993/QĐ-UBND ngày 11/8/2022 của UBND tỉnh An Giang.
7. Về kết quả thực hiện và mức độ đạt chuẩn các tiêu chí xã nông thôn mới kiểu mẫu lĩnh vực Văn hóa
7.1. Yêu cầu
Xã được đánh giá đạt lĩnh vực Văn hóa khi đáp ứng đầy đủ các yêu cầu sau:
- Các ấp trên địa bàn xã có tối thiểu 03 năm liên tiếp đạt danh hiệu “Ấp văn hóa” tính đến thời điểm đề nghị công nhận xã nông thôn mới kiểu mẫu đạt tỷ lệ 100%.
- Có mô hình hoạt động văn hóa, thể thao tiêu biểu, thu hút từ 60% trở lên số người dân thường trú trên địa bàn tham gia.
- Mỗi ấp có ít nhất 01 đội hoặc 01 câu lạc bộ văn hóa - văn nghệ hoạt động thường xuyên, hiệu quả.
- Các hoạt động tín ngưỡng, tâm linh truyền thống trên địa bàn xã được duy trì và bảo tồn đảm bảo giữ gìn, phát huy bản sắc văn hóa các dân tộc anh em.
7.2. Kết quả thực hiện
7.2.1. Chỉ tiêu 4.1 Các ấp trên địa bàn xã có tối thiểu 03 năm liên tiếp đạt danh hiệu “Ấp văn hóa” tính đến thời điểm đề nghị công nhận xã nông thôn mới kiểu mẫu
Toàn xã Vĩnh Thành có 05 ấp (Đông Bình Nhất; Trung Thành; Đông Bình Trạch; Đông Phú 1; Tân Thành) đều được công nhận ấp văn hóa trên 3 năm. Đến thời điểm hiện tại các ấp trên địa bàn xã đã cập nhật xong hồ sơ theo Phụ lục II của Nghị định 86/2023/NĐ-CP ngày 17/09/2018 của Chính phủ quy định về khung tiêu chuẩn và trình tự, thủ tục hồ sơ xét danh hiệu “Gia đình văn hóa”, “Thôn, tổ dân phố văn hóa”, “xã, phường thị trấn tiêu biểu”.
7.2.2. Chỉ tiêu 4.2 Có mô hình hoạt động văn hóa, thể thao tiêu biểu, thu hút từ 60% trở lên số người dân thường trú trên địa bàn tham gia
Phong trào văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao trên địa bàn xã thu hút đông đảo người dân tham gia, toàn xã có 7.450 người/11.996 người dân thường trú trên địa bàn xã tham gia (đạt 62,04%) các hoạt động, cụ thể:
- Hoạt động thể dục thể thao: số người tập luyện thể dục thể thao thường xuyên năm 2023 là 6.867 người/11.996 đạt (đạt 57,24%) (tăng 1,23% so với Kế hoạch 2022), hộ đạt tiêu chuẩn gia đình thể thao đạt 49,2% (đạt 100% Kế hoạch 2022) Số CLB thể thao thành lập mới trong năm là 08 CLB (tăng 3,55% so với 2022), nâng tổng số CLB trong toàn xã lên 40 CLB TDTT một môn và nhiều môn.
- Hoạt động văn hóa văn nghệ toàn xã có 583 người/11.996 người dân tham gia 16 câu lạc bộ đờn ca tài tử - hát với nhau (đạt 4,86%). Đây là thể loại văn nghệ được người dân trên địa bàn xã yêu thích và tham gia đông đảo.
- Điểm nổi bật của xã có Mô hình văn hóa, văn nghệ đờn ca tài tử - hát với nhau thu hút 7.762 người dân người/11.996 người dân thường trú trên địa bàn xã yêu thích tham gia (đạt 64,7%).
7.2.3. Chỉ tiêu 4.3 Mỗi ấp có ít nhất 01 đội hoặc 01 câu lạc bộ văn hóa - văn nghệ hoạt động thường xuyên, hiệu quả
Các ấp trên địa bàn xã đều có 01 câu lạc bộ Hát với nhau hoạt động thường xuyên, hiệu quả; các câu lạc bộ được UBND xã ban hành quyết định kiện toàn hàng năm, có xây dựng kế hoạch, quy chế và báo cáo hoạt động cụ thể.
Câu lạc bộ Hát với nhau ấp Đông Bình Nhất: Có 55 thành viên, hoạt động tối thứ 3, 5, 6 hàng tuần, thu hút từ 50 đến 60 người đến xem. Tại quán cà phê Phan Hữu Tâm. Câu lạc bộ tham gia giao lưu vào thứ bảy hàng tuần do xã tổ chức.
Câu lạc bộ Hát với nhau ấp Đông Bình Trạch: Có 52 thành viên, hoạt động tối thứ 3, 5, 6 hàng tuần, thu hút từ 30 đến 60 người đến xem. Tại quán cà phê ông Huỳnh Công Trí. Câu lạc bộ tham gia giao lưu vào thứ bảy hàng tuần do xã tổ chức.
Câu lạc bộ Hát với nhau ấp Trung Thành: Có 35 thành viên, hoạt động tối thứ 3, 5, 6 hàng tuần, thu hút từ 30 đến 50 người đến xem.Địa điểm tại quán café ông Bùi Văn Thum. Câu lạc bộ tham gia giao lưu vào thứ bảy hàng tuần do xã tổ chức.
Câu lạc bộ Hát với nhau ấp Tân Thành: Có 55 thành viên, hoạt động tối thứ 3, 5, 6 hàng tuần, thu hút từ 30 đến 60 người đến xem.quán cà phê ông Nguyễn Thanh Bình - Cập ấp Tân Thành. Câu lạc bộ tham gia giao lưu vào thứ bảy hàng tuần do xã tổ chức.
Câu lạc bộ Hát với nhau ấp Đông Phú 1: Có 49 thành viên, hoạt động tối thứ 3, 5, 6 hàng tuần, thu hút từ 30 đến 50 người đến xem.Địa điểm tại quán café ông Võ Văn Mạo. Câu lạc bộ tham gia giao lưu vào thứ bảy hàng tuần do xã tổ chức.
7.2.4. Chỉ tiêu 4.4 Các hoạt động tín ngưỡng, tâm linh truyền thống trên địa bàn xã được duy trì và bảo tồn đảm bảo giữ gìn, phát huy bản sắc văn hóa các dân tộc anh em
Vĩnh Thành có Đình Phú Nhuận được xây dựng năm 1857, thuộc ấp Đông Phú Một được Ủy ban nhân dân tỉnh công nhận di tích kiến trúc nghệ thuật cấp tỉnh theo quyết định số 150/QĐ-UBND ngày 13/8/2004. Đến nay đã trải qua 04 lần trùng tu, bảo dưỡng với sự đóng góp của chính quyền địa phương và nhân dân trong và ngoài xã. Hàng năm chính quyền địa phương, cùng ban quý tế, nhân dân trong và ngoài xã thực hiện tốt công tác quản lý, trùng tu, tôn tạo di tích Đình và tổ chức Lễ hội Kỳ yên diễn ra vào 3 ngày 19, 20, 21 tháng 4 âm lịch đúng theo phong tục, quy định của địa phương; năm 2024 đã thu hút được 9.150/11.996 lượt người dân thường trú trên địa bàn xã đến cúng viếng, tham quan (đạt 76,26%). Đây còn là điểm sinh hoạt tín ngưỡng, tâm linh truyền thống trên địa bàn xã được duy trì và bảo tồn giữ gìn, phát huy bản sắc văn hóa các dân tộc địa phương.
7.3 Đánh giá: Đạt chuẩn 04/04 chỉ tiêu kiểu mẫu về lĩnh vực Văn hóa theo Quy định “xã nông thôn mới kiểu mẫu” ban hành kèm theo Quyết định số 1993/QĐ-UBND ngày 11/8/2022 của UBND tỉnh An Giang.
8. Về tình hình nợ đọng xây dựng cơ bản trong thực hiện xây dựng xã nông thôn mới kiểu mẫu
Qua rà soát, trong quá trình triển khai thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, nông thôn mới trên địa bàn xã Vĩnh Thành không xảy ra tình trạng nợ đọng trong xây dựng cơ bản (Ủy ban nhân dân xã Vĩnh Thành đã có Báo cáo số 102/BC-UBND ngày 22/11/2024 về tình hình nợ đọng xây dựng cơ bản trong xây dựng nông thôn mới nâng cao trên địa bàn xã).
9. Về mô hình tiêu biểu trong xây dựng nông thôn mới kiểu mẫu
Hưởng ứng phong trào cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới. Từ khi bắt đầu triển khai Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, xã luôn quan tâm đẩy mạnh thực hiện các mô hình nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao, và nhân rộng các cách làm hay, hiệu quả; các mô hình điển hình tiêu biểu trong xây dựng nông thôn mới. 
Tiêu biểu các cách làm hay, hiệu quả, sáng tạo được Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các Tổ chức Đoàn thể triển khai như:
Mô hình thu gom bao bì, vỏ thuốc bảo vệ thực vật: là xã thuần nông với sản phẩm chủ lực là cây lúa nên lượng bao bì, chai lọ thuốc bảo vệ thực vật đã qua sử dụng là rất lớn; nhiều nông dân sau khi sử dụng thuốc bảo vệ thực vật thì vỏ bao bì, chai lọ xong thường có thói quen vứt bỏ bừa bãi trên đường đi, nơi đầu bờ, góc ruộng, kênh mương trên các cánh đồng làm ảnh hưởng lớn đến môi trường cũng như sức khoẻ của người dân. Để khắc phục tình trạng trên, Hội Nông dân xã đã triển khai mô hình “Bố trí thùng thu gom vỏ bao bì, thuốc bảo vệ thực vật” với số lượng 70 thùng chứa dung tích 60 lít tại 06/06 tiểu vùng sản xuất nông nghiệp và ra quân phát động phong trào thu gom tại 02/06 tiểu vùng. Mô hình đã phát huy hiệu quả thiết thực, góp phần nâng cao nhận thức, ý thức của người dân thu gom vỏ bao bì thuốc bảo vệ thực vật, cải thiện môi trường khu vực đồng ruộng cũng như bảo vệ sức khỏ cho bà con nông dân địa phương. 
Mô hình CLB Đờn ca tài tử và CLB hát với nhau: CLB Đờn ca tài tử và CLB hát đã trở thành nơi “giữ lửa” của loại hình nghệ thuật Đờn ca tài tử và Hát với nhau của xã. Từ khi được thành lập vào năm 2022 đến nay có 11 CLB  Đờn ca tài tử  và CLB hát với nhau, với 157 hộ viên thường xuyên diễn ra trong các ngày dịp lễ, hội trong năm và tối thứ 7 hàng tuần thu hút  người dân thường trú trên địa xã bàn tham gia thu hút 62,72%.
Mô hình đi từng ngõ, rõ từng nhà: do Ban Dân vận, Mặt trận triển khai, mô hình thường xuyên tuyên truyền, vận động người dân không tham gia các tệ nạn xã hội, cảnh giác với các loại tội phạm, tích cực tham gia thực hiện tốt các phong trào thi đua phát triển kinh tế - xã hội của địa phương; nắm bắt kịp thời thông tin người dân và các đối tượng lạ, người nước ngoài từ nơi khác đến; nâng cao ý thức phòng chống dịch bệnh của người dân, vệ sinh cảnh quan xung quanh hàng rào, xây dựng vườn xanh, ngõ đẹp, đường sạch, giữ gìn vệ sinh môi trường, đường làng, ngõ xóm đẹp, khang trang,  góp phần đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn xã. Qua triển khai thu hút 3.347/3.442 hộ dân thực hiện, đạt 97,23%. Qua đó, thể hiện sự sáng tạo của địa phương trong thực hiện đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh và phong trào thi đua “Dân vận khéo”. 
Các mô hình sản xuất nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao trên địa bàn xã cũng được quan tâm triển khai thực hiện, một số mô hình điển hình cụ thể như:
Mô hình sản xuất lúa theo tiêu chuẩn VietGAP kết hợp cấp mã QR truy xuất nguồn gốc sản phẩm: Xã nông nghiệp với diện tích sản xuất lúa chiếm khoảng 90% diện tích đất nông nghiệp toàn xã. Nên việc áp dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật váo sản xuất lúa nhằm giúp giảm thiểu tác động đến môi trường và đảm bảo lợi nhuận cho người nông dân phát triển nông nghiệp bền vững luôn là mục tiêu xã hướng đến. Mô hình trồng lúa theo tiêu chuẩn VietGAP là phù hợp và triển khai thí điểm tại ấp Tân Thành với diện tích 30 ha. Qua triển khai thực hiện nông dân tiết kiệm 50kg ; 70kg lúa giống/1 ha; ngoài ra nhờ sử dụng phân bón cân đối, hợp lý nên lúa hạn chế đổ ngã, giảm sâu cuốn lá và các bệnh đạo ôn, cháy bìa lá so với ruộng đối chứng từ đó giúp nông dân giảm giá thành tăng lợi nhuận khoảng 4 triệu đồng/1 ha. Đặc biệt, sau khi được cấp chứng nhận vùng sản xuất đạt tiêu chuẩn VietGAP và cấp mã QR truy xuất nguồn gốc sẽ là lợi thế để tiếp tục liên kết sản xuất với Công ty TNHH Tín Thành ATC. Hiện nay mô hình đang tiếp tục nhân rộng và phát huy trên địa bàn xã.
[bookmark: _Hlk149127973]Mô hình ứng dụng kĩ thuật trong nuôi ghép các giống Linh sam phù hợp với khí hậu địa phương: Mô hình ứng dụng kĩ thuật trong nuôi ghép các giống Linh sam phù hợp với khí hậu địa phương: mang lại nguồn thu nhập ổn định cho người nuôi, tạo thêm việc làm cho những bà con xung quanh nơi thực hiện mô hình. Về hiệu quả kinh tế: chi phí tư ban đầu về mật độ nuôi ghép sử dụng kệ, tầng nên mật độ nuôi ghép tăng gấp đôi so với nuôi ghép truyền thống... giúp nâng suất cao, với tổng chi phí đầu tư cho 01 vụ tổng chi 102.900.000đ, nhà nước hỗ trợ: 50.000.000 đồng, vốn dân đối ứng: 52.900.000 đồng, do bán trên nhóm hội, diễn đàn facebook và zalo với giá thị trường, Hạn chế dịch bệnh. Giảm chi phí nhân công. Gia tăng thu nhập cho người nông dân: lợi nhuận một năm thu được gấp 8  -10 lần so với nuôi ghép truyền thống. Mô hình đang sử dụng hiệu quả duy trì nhân rộng
Mô hình trồng nấm rơm dạng trụ trong nhà: nhằm tận dụng phụ phẩm sau thu hoạch (rơm) để gia tăng thu nhập cho người nông dân thì mô hình trồng nấm rơm là mô hình được nông dân đánh giá cao và mô hình đã có hơn 10 năm nay. Tuy nhiên, với nhu cầu tiêu chuẩn thị trường người tiêu dùng ngày càng quan tâm hơn đến sản phẩm sạch, an toàn và có thể trồng quan năm nên nông dân bắt đầu mới mô hình trồng nấm rơm trong nhà với các hiệu quả vượt trội so với mô hình đại trà như: nông dân chủ động điều chỉnh được ẩm độ, nhiệt độ, vệ sinh khu vực trồng nấm được thuận lợi hơn, tiết kiệm diện tích chất mô và không phụ thuộc vào thời tiết như trồng nấm ngoài trời; tạo ra sản phẩm nấm sạch nên rất được người tiêu dùng ưa chuộng. Ngày nay, nhằm tối ưu hoá lợi nhuận nông dân đã bắt đầu cho ra đời mô hình trồng nấm rơm trong nhà dạng trụ, với mô hình này lại có một số ưu điểm vượt trội như: giảm chi phí 30% giữa làm trụ so với làm kệ; tận dụng tốt đa diện tích nhà trồng; tăng vòng quay sản xuất vì giảm thời gian vệ sinh trại (chỉ cần 03 ngày thay vì 15 ngày như trước); năng suất tăng 1,3 lần so với dạng kệ (năng suất bình quân 2,7kg - 3,0kg nấm/1 cuộn rơm thay vì 2,0kg - 2,2 kg/1 cuộn rơm); giảm công lao động. Hiện nay mô hình đang tiếp tục nhân rộng và phát huy trên địa bàn xã.
10. Về kế hoạch nâng cao chất lượng các tiêu chí xã nông thôn mới kiểu mẫu
10.1 Duy trì, nâng chất xã đạt chuẩn xã nông thôn mới nâng cao
- Về quy hoạch: Tiếp tục thực hiện tốt biện pháp quản lý và tổ chức triển khai thực hiện đúng quy hoạch chung. Tăng cường tuyên truyền, vận động tổ chức, nhân dân thực hiện tốt các quy định theo quy hoạch, quản lý mốc giới, kiểm soát xây dựng, phấn đấu không có tổ chức, cá nhân vi phạm quy định về quản lý quy hoạch chung. Đồng thời, thường xuyên cập nhật, rà soát, bổ sung quy hoạch phù hợp với thực tế địa phương.
- Về giao thông: Kết hợp nguồn kinh phí Nhà nước hỗ trợ và huy động doanh nghiệp, nhân dân đóng góp để xây dựng mới, sửa chữa, nâng cấp cầu, đường, rải cát đường nội đồng phục vụ sản xuất nông nghiệp và đời sống dân sinh.
- Về thủy lợi và Phòng chống thiên tai: Thường xuyên khảo sát, lập kế hoạch nạo vét các tuyến kênh nội đồng, gia cố đê bao, thủy lợi, cống, trạm bơm điện,…phục vụ tốt yêu cầu sản xuất, đảm bảo 100% diện tích đất nông nghiệp được tưới - tiêu nước chủ động, không có nơi nào khô hạn thiếu nước tưới, góp phần thực hiện tốt công tác phòng chống thiên tai, tìm kiếm cứu nạn. Thường xuyên kiện toàn, nâng chất hoạt động Ban Chỉ huy phòng chống thiên tai, tìm kiếm cứu nạn. Triển khai kế hoạch sản xuất gắn với công tác phong chống thiên tai theo phương châm 04 tại chỗ, có phân công trách nhiệm từng bộ phận, thành viên, có phương án ứng phó thời tiết xấu, có chuẩn bị sẵn sàng vật tư, tài chính, phương tiện thực hiện ứng phó; duy trì hoạt động hệ thống hướng dẫn, cảnh báo, thu nhận, truyền tải và cung cấp thông tin, bảo vệ tốt tính mạng, tài sản của Nhà nước và nhân dân.
- Về điện: Kết hợp với ngành điện thường xuyên kiểm tra hệ thống lưới điện, cải tạo các trường hợp không đảm bảo an toàn, phát quang an toàn hành lang lưới điện, thay thế, nâng cấp các đường dây kéo chuyền không an toàn, hướng dẫn hộ dân câu mắc điện an toàn theo quy định. Những nơi không có điều kiện kéo chuyền điện an toàn, tiếp tục vận động nhân dân sử dụng máy phát điện và pin năng lượng mặt trời để phục vụ nhu cầu sinh hoạt, hưởng thụ văn hóa, tinh thần. 
- Về giáo dục: Chú trọng thực hiện có hiệu quả công tác nâng cao chất lượng giảng dạy, công tác phối hợp giữa nhà trường, gia đình và xã hội trong quản lý, giáo dục học sinh trong xây dựng nhân cách “chân, thiện, mỹ”. Tăng cường huy động các nguồn lực trong công tác giúp đỡ học sinh nghèo hiếu học; công tác khuyến học, khuyến tài; đào tạo nhân tài, nâng cao mặt bằng dân trí ở nông thôn. Thực hiện tốt công tác tuyên truyền nâng cao ý thức của nhân dân về công tác giáo dục - đào tạo, gắn công tác giáo dục phổ cập với việc huy động, duy trì sỉ số học sinh, vận động học sinh bỏ học trở lại lớp và công tác khuyến học, giúp đỡ học sinh nghèo.
- Về văn hóa: Thường xuyên duy tu, bảo dưỡng cơ sở vật chất các điểm sinh hoạt văn hóa thể thao của xã, điểm sinh hoạt văn hóa thể thao các ấp; tạo mọi điều kiện cho các dịch vụ sân, bãi bóng chuyền, bóng đá duy trì hoạt động, tiếp tục khuyến khích các hộ dân có điều kiện đầu tư thêm nhiều sân, bãi, khu vui chơi giải trí đáp ứng nhu cầu hưởng thụ văn hóa, tinh thần của người dân. Qua đó, các hoạt động văn hóa, thể thao phải thu hút người dân thường trú trên địa bàn xã tham gia.
- Về cơ sở hạ tầng thương mại nông thôn: Kêu gọi đầu tư phát triển cụm dân cư kết hợp với thương mại dịch vụ theo quy hoạch được duyệt.
- Về thông tin và truyền thông: Thực hiện tốt ứng dụng công nghệ thông tin trong tiếp nhận và giải quyết hành chính theo cơ chế một cửa, đảm bảo cung cấp tỷ lệ hồ sơ giải quyết dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, 4 theo quy định. 
- Về nhà ở dân cư: Tiếp tục quan tâm, triển khai tốt các chương trình, kế hoạch phát triển kinh tế và các chương trình chính sách hỗ trợ nhà ở trên địa bàn xã nên đời sống người dân được tăng lên, điều kiện sống tốt hơn, hạ tầng nhà ở dân cư ngày càng được người dân đầu tư, xây mới khang trang đáp ứng cho đời sống sinh hoạt. Nâng chất tỷ lệ hộ dân có nhà ở đạt chuẩn của Bộ Xây dựng trên 90%. 
- Về thu nhập: Tập trung vận động nông dân chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi, phát triển kinh tế hộ gia đình gắn với kinh tế hợp tác, xây dựng và phát triển nhiều mô hình làm ăn có hiệu quả. Tạo các điều kiện thuận lợi cho nông dân tiếp cận các nguồn vốn vay tín dụng, kết hợp dạy nghề, giới thiệu - giải quyết việc làm tăng thu nhập bình quân đầu người. Phấn đấu hàng năm mức thu nhập bình quân đầu người của xã tăng 10.000.000đ/người/năm.
- Về nghèo đa chiều: Tiếp tục thực hiện tốt việc giúp đỡ về ăn, ở, học hành, điều trị bệnh, kết hợp giúp đỡ phát triển kinh tế hộ gia đình với nhiều mô hình làm ăn có hiệu quả, cho vay vốn, dạy nghề, giới thiệu - giải quyết việc làm, tăng thu nhập hộ nghèo, hộ cận nghèo một cách bền vững. Phấn đấu đến năm 2030 xã Vĩnh Nhuận không còn hộ nghèo.
- Về lao động: Thường xuyên ra soát, cập nhật nhu cầu học nghề của lao động nông thôn để có biện pháp mở lớp đào tạo nghề, tập huấn chuyển giao khoa học, công nghệ trong sản xuất, kinh doanh, các ngành nghề, công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp, dịch vụ, xây dựng vườn sinh thái ứng dụng công nghệ cao, kỹ thuật bày trí hàng quán thu hút khách du lịch... nhằm nâng cao tỷ lệ lao động có việc làm qua đào tạo ở địa phương.
- Về tổ chức sản xuất và phát triển kinh tế nông thôn: Thường xuyên chú trọng kiện toàn, nâng cao chất lượng hoạt động Hợp tác xã trong thực hiện các phương án, sản xuất kinh doanh, dịch vụ theo hướng liên kết với các doanh nghiệp hoặc trực tiếp ký kết hợp đồng sản xuất, tiêu thụ nông sản với nông dân và phát triển các nhóm nông dân hợp tác tự nguyện, liên kết sản xuất theo chuỗi giá trị. Đảm bảo Hợp tác xã hoạt động đúng pháp luật, có hiệu quả cao được nhân rộng, đặc biệt là có mô hình liên kết sản xuất theo chuỗi giá trị hàng hóa đối với sản phẩm chủ lực của xã phù hợp với định hướng tái cơ cấu ngành nông nghiệp. Phấn đấu tiếp tục thành lập mới 01 hợp tác xã kiểu mới liên kết kinh doanh có hiệu quả.
- Về y tế: Duy trì thực hiện tốt các chương trình y tế quốc gia, nhất là chương trình phòng chống trẻ em suy dinh dưỡng, vệ sinh môi trường, đảm bảo an toàn thực phẩm. Thực hiện hiệu quả công tác kiểm soát các bệnh truyền nhiễm, bệnh gây dịch, không để xảy ra tình trạng ngộ độc thực phẩm. Tăng cường vận động người dân tham gia bảo hiểm y tế toàn dân đạt 100% vào năm 2030.
- Về hành chính công: Thực hiện ứng dụng công nghệ thông tin trong giải quyết thủ tục hành chính tại bộ phận tiếp nhận và trả kết quả một cửa đúng quy định. Cung cấp đầy đủ dịch vụ công trực tuyến theo quy định.
- Về tiếp cận pháp luật: Thường xuyên kiện toàn các mô hình về phổ biến giáo dục pháp luật và tổ hòa giải trên địa bàn xã. 100% số vụ đơn, thư tranh chấp, mâu thuẫn, vi phạm thuộc phạm vi hòa giải được hòa giải thành, không để phản ánh kiến nghị và khiếu nại vượt cấp. 100% số người dân thuộc đối tượng trợ giúp pháp lý được tiếp cận và trợ giúp pháp lý khi có yêu cầu.
- Về môi trường: Tiếp tục thực hiện tốt việc kiểm soát hộ chăn nuôi có chuồng trại chăn nuôi đảm bảo vệ sinh đạt ≥ 95%; tỷ lệ chất thải rắn được thu gom và xử lý đạt ≥ 90%; tỷ lệ rác thải sinh hoạt được phân loại, áp dụng biện pháp xử lý phù hợp đạt ≥ 50%; cơ sở sản xuất kinh doanh thực hiện xử lý rác thải, nước thải đạt tiêu chuẩn và đảm bảo bền vững đạt 100%. 
- Về chất lượng môi trường sống: Tiếp tục vận động nhân dân đóng góp kinh phí cùng doanh nghiệp và Nhà nước hỗ trợ một phần để kéo đường ống dẫn nước sạch, lắp thủy lượng kế của các trạm cấp nước sạch nhằm nâng tỷ lệ số hộ sử dụng nước từ hệ thống cấp nước sinh hoạt tập trung đạt 100%. Ngoài việc tuyên truyền vận động hộ có điều kiện, khi cất nhà tình nghĩa, nhà đại đoàn kết cho hộ chính sách, hộ nghèo, phải chú trọng vận động hộ gia đình đầu tư xây nhà tiêu, nhà tắm, bể chứa nước sinh hoạt hợp vệ sinh. 
- Về quốc phòng - an ninh: Tiếp tục nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của lực lượng Dân quân và hoàn thành các chỉ tiêu quốc phòng. An ninh trật tự luôn được bảo đảm; nhân dân tích cực tham gia phong trào toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc; có các mô hình tự quản, liên kết bảo vệ an ninh trật tự hoạt động thường xuyên, hiệu quả. Duy trì nhân rộng mô hình camera an ninh và hội nghị Đảng, chính quyền lắng nghe ý kiến nhân dân.
10.2 Duy trì, nâng cao thu nhập bình quân đầu người của người dân
Thu nhập bình quân đầu người của xã tại thời điểm xét, công nhận xã nông thôn mới kiểu mẫu phải cao hơn từ 10,5% trở lên so với mức thu nhập bình quân đầu người áp dụng theo quy định đối với xã nông thôn mới nâng cao tại cùng thời điểm.
10.3 Duy trì, nâng chất ấp thông minh
- Duy trì, nâng chất ấp Đông Bình Trạch đạt tiêu chí ấp thông minh, cụ thể như sau: Hạ tầng Internet cáp quang và thông tin di động bao phủ đến hộ gia đình; Văn phòng ấp ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động, trao đổi công việc, thông tin, truyên truyền với người dân; Kiện toàn và triển khai hiệu quả tổ công nghệ số cộng đồng; Tỷ lệ người dân trong độ tuổi lao động có tài khoản thanh toán trực tuyến, có thể thanh toán được các dịch vụ thiết yếu đạt tối thiểu 75%; Tỷ lệ người dân biết sử dụng điện thoại thông minh (smartphone) vào khai thác các ứng dụng nền tảng phục vụ sản xuất, kinh doanh (SXKD) trên 75%.
- Phấn đấu có thêm ít nhất 01 mô hình ấp thông minh vào năm 2030.
10.4 Duy tì, nâng chất các chỉ tiêu kiểu mẫu lĩnh vực Văn hóa
Tiếp tục duy trì, nâng chất các ấp và từng hộ gia đình giữ vững danh hiệu văn hóa theo quy định, đạt 100%. 
Thường xuyên củng cố, kiện toàn và nâng cao chất lượng về tổ chức và hoạt động Câu lạc bộ Đờn ca tài tử.Tổ chức định kỳ các cuộc hội thi, liên hoan Đờn ca tài tử biểu diễn các tiết mục Đờn ca tài tử lồng ghép vào các chương trình nghệ thuật, văn nghệ, tuyên truyền lưu động, hoạt động kỷ niệm các ngày lễ lớn, những sự kiện trọng đại của đất nước. Xây dựng, ban hành các cơ chế, chính sách hỗ trợ đối với các Câu lạc bộ Đờn ca tài tử. Khuyến khích, hỗ trợ và tạo điều kiện hoạt động phù hợp cho các câu lạc bộ Đờn ca tài tử.
[bookmark: _GoBack]Duy trì các hoạt động Đình Phú Nhuận, Chùa Khmer, Miếu Tham Trạch trên địa bàn xã bảo tồn truyền thống văn hóa gắn với tín ngưỡng là tài sản vô cùng quý giá, có tính giáo dục cao về truyền thống, lịch sử, văn hóa. Thông qua các hoạt động ở di tích, việc giữ gìn và phát huy những truyền thống tốt đẹp của quê hương, đất nước là chất keo kết dính, biểu dương sức mạnh của cộng đồng, thấm đượm đạo lý “Uống nước nhớ nguồn”, hướng về cội nguồn dân tộc. Hoạt động tín ngưỡng giúp người dân cân bằng đời sống tâm linh, tinh thần, là dịp vui chơi giải trí, bảo tồn, sáng tạo văn hóa, giáo dục con người về lịch sử, tinh thần yêu nước.
II. KẾT LUẬN
1. Về hồ sơ
1.1. Hồ sơ, thủ tục đề nghị công nhận
Ủy ban nhân dân xã đã gửi hồ sơ đến Ủy ban nhân dân huyện (Thông qua Văn phòng Điều phối Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới huyện) ngày 29/11/2024.
Qua thẩm tra, hồ sơ thủ tục đầy đủ theo Hướng dẫn số 218/HD-VPĐPNTM, ngày 04/11/2022 của Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh An Giang, về việc hướng dẫn điều kiện, trình tự thủ tục, hồ sơ xét, công nhận xã đạt chuẩn nông thôn mới, nông thôn mới nâng cao và nông thôn mới kiểu mẫu giai đoạn 2021-2025.
1.2. Hồ sơ minh chứng 
Hồ sơ minh chứng các chỉ tiêu, tiêu chí đã hoàn thành theo Quyết định số Quyết định số 1131/QĐ-UBND ngày 14/7/2023 của UBND tỉnh An Giang về việc ban hành Hướng dẫn phương pháp xác định, đánh giá mức độ đạt Quy định “Xã nông thôn mới kiểu mẫu” tỉnh An Giang giai đoạn 2021 - 2025.
2. Về kết quả thực hiện và mức độ đạt chuẩn các tiêu chí xã nông thôn mới kiểu mẫu lĩnh vực Tổ chức sản xuất
Theo Quy định “xã nông thôn mới kiểu mẫu” tại Quyết định số 1993/QĐ-UBND ngày 11/8/2022 của Uỷ ban nhân dân tỉnh An Giang. Qua quá trình thẩm tra, tổng số tiêu chí nông thôn mới kiểu mẫu lĩnh vực Văn hóa của xã Vĩnh Thành đã được Ủy ban nhân dân huyện Châu Thành thẩm tra đạt chuẩn nông thôn mới tính đến thời điểm thẩm tra là: 
- Đạt chuẩn xã nông thôn mới nâng cao giai đoạn 2021 - 2025: Theo Bộ tiêu chí xã nông thôn mới tại Quyết định số 1261/QĐ-UBND ngày 22/6/2022 của Uỷ ban nhân dân tỉnh An Giang. Qua quá trình thẩm tra, tổng số tiêu chí nông thôn mới nâng cao của xã Vĩnh Thành đã được Ủy ban nhân dân huyện Châu Thành thẩm tra đạt chuẩn nông thôn mới tính đến thời điểm thẩm tra là: 19/19 tiêu chí; 75/75 chỉ tiêu, đạt 100%.
- Thu nhập bình quân đầu người của xã tại thời điểm xét, công nhận xã nông thôn mới kiểu mẫu là 79,23 triệu đồng/người/năm (cao hơn 10,04% quy định thu nhập bình quân đầu người xã nông thôn mới nâng cao năm 2024).
- Xã có 01 mô hình ấp thông minh là ấp Đông Bình Nhất.
- Đạt 04/04 chỉ tiêu kiểu mẫu lĩnh vực Văn hóa, đạt 100%.
3. Về tình hình nợ đọng xây dựng cơ bản trong thực hiện xây dựng xã nông thôn mới nâng cao
Qua xem xét trong thời gian thực hiện xây dựng xã nông thôn mới, xã nông thôn mới nâng cao và xã nông thôn mới kiểu mẫu, trên địa bàn xã Vĩnh Thành không xảy ra tình hình nợ đọng xây dựng cơ bản.
III. KIẾN NGHỊ
Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét công nhận xã Vĩnh Thành đạt chuẩn “xã nông thôn mới kiểu mẫu lĩnh vực Văn hóa” năm 2024./.
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